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Child Development and Pedagogy 
 
1. Ans. C.  
विकल्पों में दिए गए अन्य विकल्पों की तुलना में 
परििाि का व्यिसाय छात्र की शिक्षा को कम से कम 
प्रभावित किेगा। 
2. Ans. B.  
एक छात्र जो समान कालानुक्रशमक उम्र के अन्य 
विद्यार्थियों के साथ तुलना किता है, िह यह ििािता 
है कक िैक्षक्षक कमी को वपछडे बच्चे के रूप में जाना 
जाता है। 
3. Ans. A.  
स्पीयिमैन ने कहा कक िचनात्मकता मानि मन की 
िक्तत है जो संबंधों को बिलकि नई सामग्री तैयाि 
किती है औि इस तिह नए संबंध बनाती है ” 
4. Ans. B.  
भाितीय िंड संदहता (IPC) भाित का आर्धकारिक 
आपिार्धक कोड है। यह आपिार्धक कानून के सभी 
मूल पहलुओं को किि किन े के शलए एक व्यापक 
कोड है। 
5. Ans. B.  
जब सीखी सामग्री बबना ककसी हेिफेि के पुन: पेि 
की जाती है, तो मेमोिी को िोत ेमेमोिी के रूप में 
जाना जाता है। 
6. Ans. C.  
अब्राहम मास्लो मूल रूप स े एक मानितािािी थे 
उन्होंने कहा कक हमािी सबसे बुननयािी जरूित 
भौनतक अक्स्तत्ि के शलए है, औि यह पहली चीज है 
जो उनके व्यिहाि को प्रेरित किती है। 
7. Ans. D.  
िॉटसन, क्स्कनि, पािलोि औि लेविन को छोडकि 
लेविन अन्य सभी व्यिहाििािी मनोिैज्ञाननक हैं। 
लेविन ने सीखने पि शसद्धांत दिया। 
8. Ans. B.  
जीिन की िुरुआत में, बच्चे को उसकी सहज ज्ञान 
द्िािा ननिेशित ककया जाता है, न कक अन्य कािकों 
जैसे कक िवृि, परिपतिता औि सीखने से। िवृि बाि 
में विकास के चिण में विकशसत होती है। 
9. Ans. A.  

कालि िोजि ने डाइिेक्तटि थेिेपी विकशसत की।ननिेिक 
र्चककत्सा तब होती है जब र्चककत्सक र्चककत्सीय 
प्रकक्रया का नेततृ्ि किता है। 
10. Ans. C.  
शसगमंड फ्रायड ने पिामिि के मनोविश्लेषण दृक्टटकोण 
की स्थापना की। उनका मानना है कक लोगों को उनके 
अचेतन विचािों औि प्रेिणाओं के बािे में जागरूक 
किके ठीक ककया जा सकता है, इस प्रकाि अंतदृिक्टट 
प्राप्त कि सकत े हैं। मनोविश्लेषण र्चककत्सा का 
उद्िेश्य िशमत भािनाओं औि अनुभिों को जािी 
किना है, अथाित, अचेतन को जागरूक किना। 
11. Ans. B.  
िैक्षक्षक मनोविज्ञान में मनुटय की सामान्य इच्छा या 
इच्छा को जरूित के रूप में जाना जाता है। 
12. Ans. D.  
मास्लो द्िािा िी गई पिानुक्रम की जरूितों का पहला 
चिण िािीरिक आिश्यकताएं हैं क्जनमें हिा, पानी, 
आश्रय की नींि आदि हैं जबकक मास्लो द्िािा िी गई 
जरूितों के पिानुक्रम में अंनतम चिण स्ि-प्राक्प्त है 
जो एक बनने की इच्छा है। 
13. Ans. C.  
अशभप्रेिणा पयािििण को बेहति ढंग स ेसमायोक्जत 
किन े के शलए अपनी क्षमताओं को खोजन े औि 
विकशसत किन ेके अपने स्ियं के प्रयासों के माध्यम 
से व्यक्तत की मिि किन ेकी प्रकक्रया है। 
14. Ans. A.  
सीखना व्यिहारिक क्षमता में अपेक्षाकृत स्थायी 
परिितिन है जो प्रबशलत अभ्यास के परिणामस्िरूप 
होता है। 
15. Ans. A.  
सेफलोकेडल प्रिवृि विकास शसि से पैि तक होती है। 
यह प्रसि के बाि के िुरुआती िषों में िेख े गए 
विकास का सामान्य पैटनि है जो वििेष रूप स ेबचपन 
से प्रसि तक होता है। 
16. Ans. C.  
गभिधािण से लेकि बच्चे के जन्म तक की अिर्ध 
को जन्मपूिि अिस्था के रूप में जाना जाता है जबकक 
िैििािस्था जन्म से 2 िषि की आयु तक होती है। 
17. Ans. A.  
जीन वपयाजे के अनुसाि ज्ञानेंदिय अिस्था जन्म स े
2 िषि तक की होती है। इस अिस्था के िौिान बच्चा 
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अपनी इंदियों या इंदिय अंगों की मिि से सीखता 
है। इसशलए, बच्चे द्िािा संज्ञानात्मक विकास बच्चे 
द्िािा इंदियों के उपयोग से िरुू होता है। 
18. Ans. C.  
िोिाि इंकब्लॉट टेस्ट, एक प्रकाि का प्रक्षेप्य आकलन 
है क्जसका उपयोग ककसी व्यक्तत के व्यक्ततत्ि को 
मापने या पिीक्षण किन ेके शलए ककया जाता है। इस े
हिमन िोस्चि द्िािा विकशसत ककया गया था। 
19. Ans. C.  
बहुकािक बुद्र्ध का शसद्धांत 1983 में हॉिडि गाडिनि 
द्िािा दिया गया था। क्जसमें उन्होंने विशभन्न प्रकाि 
की बुद्र्ध की जानकािी पि जोि दिया था। उनके 
अनुसाि बुद्र्ध 8 प्रकाि की होती है। 
20. Ans. A.  
जीन वपयाजे के अनुसाि बुद्र्धमिा ककसी के परििेि 
के अनुकूल होने की क्षमता है। जो व्यक्तत अपने 
परििेि में समायोक्जत कि सकता है औि पयािििण 
के साथ प्रभािी ढंग स ेव्यिहाि कि सकता है उस े
िसूिों की तुलना में बदु्र्धमान कहा जा सकता है जो 
ऐसा किन ेमें सक्षम नहीं हैं। 
21. Ans. A.  
थानिडाइक ने एस-आि फे्रमिकि  यानी प्रोत्साहन औि 
प्रनतकक्रया का प्रस्ताि ककया जो बताता है कक उिेजना 
ककसी व्यक्तत की प्रनतकक्रया से पहले होती है। उनके 
अनुसाि सीखना उिेजनाओं औि प्रनतकक्रयाओं के बीच 
संबंध बनाने का परिणाम है। 
22. Ans. C.  
स्ििविज्ञान भाषा विज्ञान की एक िाखा है जो बोली 
जाने िाली भाषाओं में ध्िननयों के व्यिक्स्थत संगठन 
औि सांकेनतक भाषाओं में सकेंतों के साथ संबंर्धत 
है। यह ध्िननयों की गनत की संिचना औि अनुक्रम 
को ननयंबत्रत किता है। 
23. Ans. D.  
वपट्यूटिी ग्रंर्थ को हाइपोथैलेमस द्िािा ननयंबत्रत 
ककया जाता है। इसे मास्टि ग्रंर्थ कहा जाता है तयोंकक 
यह विशभन्न अन्य ग्रंर्थयों को ननयंबत्रत किता है। 
24. Ans. C.  
एक व्यक्तत के समग्र विकास में भािनात्मक विकास 
बहुत महत्िपूणि भूशमका ननभाता है। ककिोिािस्था के 
िौिान भािनाओं का तीव्र रूप िेखा जाता है, न कक 
बचपन में। 

25. Ans. D.  
एक शिि ुका सामाक्जक विकास तब होता है जब 
परििाि में ियस्क विशभन्न इिािों को दिखात े हुए 
बच्चे के साथ बातचीत कित ेहैं तयोंकक इस स्ति पि 
बच्चा बाहिी िनुनया से जुडा नहीं है। बच्चे को प्याि 
औि स्नेह दिखाया जाना चादहए ताकक िह परििाि 
के साथ जुडाि महसूस कि सके। 
26. Ans. C.  
अल्फे्रड बबनेट द्िािा बुद्र्ध केबुद्र्ध के एकल कािक 
के शसद्धांत को प्रस्तावित ककया गया था। उन्होंने 
बुद्र्ध पिीक्षण के माध्यम से बुद्र्ध को मापने की 
विर्ध भी िी है। 
27. Ans. C.  
बदहमुिखी िे व्यक्तत हैं जो िसूिों के साथ अर्धक 
सामाक्जक औि शमत्रित हैं। िे बबना ककसी झििक 
के अन्य व्यक्ततयों के साथ बातचीत किना पसंि 
कित ेहैं। 
28. Ans. C.  
सामाक्जक संबंधों को मापने के शलए समाजशमतीय 
विर्ध एक गुणात्मक पद्धनत है। इस विर्ध में 
पिामिििाता या मागििििन कमी समूह के सिस्यों के 
बीच अतसि स्िीकृनत या अस्िीकृनत को माप सकत े
हैं। 
29. Ans. A.  
व्यक्ततत्ि के आकलन के शलए संघ परिक्षण कालि 
गुस्ताि जंग ने अपने करियि के िुरुआती चिणों में 
दिया था, क्जसका उपयोग ककसी व्यक्तत के व्यक्ततत्ि 
का आकलन किन ेके शलए ककया जाता है। 
30. Ans. B.  
हि व्यक्तत मानशसक, भािनात्मक औि िािीरिक रूप 
से अलग है। व्यक्ततयों में उनकी ऊंचाई, िजन त्िचा 
का िंग आदि के संबंध में अंति िािीरिक अंति के 
अंतगित आता है। 
Hindi 
1. Ans. C.  
मुहाििे - मुहाििे का िाक्ब्िक अथि होता है – अभ्यास। 
वििेष अथि को प्रकट किन ेिाले िातयांि को मुहाििा 
कहत ेहैं।कंगाली में आटा गीला मुहाििे का अथि - 
कटट पि कटट आना 
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िातय प्रयोग - िाधेश्याम जी की नौकिी तो चली 
गयी ऊपि से कि भी चोिी हो गयी इसे कहत े है 
कंगाली में आटा गीला होना 
अन्य विकल्प मुहाििे के शलए उपयोतत नहीं है। 
2. Ans. A.  
दिए गए विकल्पों में स ेमुझ ेकेिल िस रुपए चादिए। 
िाक्य शुद्ध िै, अन्य विकल्प अशुद्ध िै। 
3. Ans. A.  
मौखिक भाषा के प्रयोग में कुशल व्यक्क्ि, अपनी 
िाणी स ेिसूरों को आकवषिि कर सकिा िै, नेिाओं 
के भाषण इसी बाि के उिािरण िै। मौखिक भाषा 
के द्िारा विचारों के आिान-प्रिान स े नई-नई 
जानकाररयााँ ममलिी िैं। 
मौखिक अमभव्यक्क्ि को भाषा, विषयिस्िु और 
प्रस्िुिीकरण सरल बनाि ेिै। 
4. Ans. C.  
िणि- िणि उस मूल ध्िनन को किि ेिैं, क्जसके िंड 
या टुकडे नि ं ककये जा सकिे। िणि भाषा की सबस े
छोट  इकाई िै। 
स्पशि व्यंजन - क स ेलेकर म िक िोि ेिैं। इनकी 
संख्या 25 िोिी िैं। प्रत्येक िगि में पांच अक्षर िोि े
िैं। 
क िगि - क ि ग घ ङ ( कंठ ) 
च िगि - च छ ज झ ञ ( िालु ) 
ट िगि - ट ठ ड ढ ण ( मूधाि ) 
ि िगि - ि थ ि ध न ( िन्ि ) 
प िगि - प फ ब भ म ( ओष्ठ ) 
5. Ans. D.  
समास - समास का िात्पयि िै "संक्षक्षप्िीकरण" िो या 
िो से अधधक शब्िों से ममलकर बन ेिुए एक निीन 
एिं साथिक शब्ि को समास किि ेिैं। 
िेशभक्क्ि शब्ि का समास विग्रि – िेश के मलए 
भक्क्ि ( सम्प्प्रिान ित्पुरुष समास ) 
ित्पुरुष समास – क्जस समास में िसूरा पि प्रधान 
िोिा िै और पिले िण्ड के विभक्क्ि धचन्िों का लोप 
कर दिया जािा िै, उस ेित्पुरुष समास किि ेिै । 
सम्प्प्रिान ित्पुरुष समास - इस समास में कारक 
धचन्ि ‘के मलए’ का लोप िो जािा िै।  
6. Ans. B.  
आपकी यात्रा मंगलमय िो। िाक्य में मंगलमय यात्रा 
की कमाना की जािी िै। 

इच्छािाचक - ऐसे िाक्य क्जनसे िमें िक्िा की कोई 
इच्छा, कामना, आकांशा, आशीिािि आदि का बोध 
िो, िि िाक्य इच्छािाचक िाक्य किलाि ेिैं। 
7. Ans. C.  
अलंकाि - अलंकाि - अलंकाि का िाक्ब्िक अथि होता 
है ‘आभूषण’। काव्य की िोभा बढ़ाने िाल ेिब्िों को 
अलंकाि कहत ेहै। 
'जेि ेिुम िारे ििे ेनभ में न िारे िैं' दिए गए िातय 
में तािे िब्ि के िो अथि है (िारे – उद्धार ककया, िारे 
– मसिारे) अत: यमक अलंकार िै। जब एक शब्ि का 
प्रयोग िो बार िोिा िै और िोनों बार उसके अथि 
अलग-अलग िोि ेिैं िब ििााँ यमक अलंकार िोिा िै 
8. Ans. A.  
संधध - िो िणों के मेल को सधंध किि ेिै। 
भोजनालय = भोजन + आलय ( ि घि संधध ) 
ननयम – अ + आ = आ 
ि घि संधध - ह्रस्ि या ि घि अ, आ, इ, ई, उ, ऊ और 
ऋ के बाि ह्रस्ि या ि घि अ, आ, इ, ई, उ, ऊ और 
ऋ स्िर आ जाएाँ िो िोनों ममलकर ि घि आ, ई, ऊ 
और ऋ िो जाि ेिैं। इस मेल से बनने िाल  संधध 
को ि घि स्िर संधध किि ेिैं। 
9. Ans. C.  
गद्यांश स ेिम सांस्कृनिक अक्स्मिा की बाि ककिनी 
ि  करें; परंपराओं का अिमूल्यन िुआ िै, आस्थाओं 
का क्षरण िुआ िै। 
10. Ans. A.  
गद्यांश से कडिा सच िो यि िै कक िम बौद्धधक 
िासिा स्िीकार कर रिे िैं, पक्चचम के सांस्कृनिक 
उपननिेश बन रिे िैं। िमार  नई संस्कृनि अनुकरण 
की संस्कृनि िै। 
11. Ans. B.  
गद्यांश से िमार  नई संस्कृनि अनुकरण की संस्कृनि 
िै। िम आधुननकिा के झूठे प्रनिमा अपनाि ेजा रिे 
िैं। 
12. Ans. D.  
िम आधुननकिा के झूठे प्रनिमा अपनाि ेजा रिे िैं। 
प्रनिष्ठा की अंधी प्रनिस्पधाि में जो अपना िै, उस े
िोकर छद्म आधुननकिा की धगरफ्ि में आिे जा रिे 
िैं। 
13. Ans. D.  
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गद्यांश से प्रनिष्ठा की अंधी प्रनिस्पधाि में जो अपना 
िै, उस ेिोकर छद्म आधुननकिा की धगरफ्ि में आिे 
जा रिे िैं। संस्कृनि को ननयंत्रक शक्क्ियों के क्षीण 
िो जाने के करण िम दिग्भ्रममि िो रिे िैं। 
14. Ans. B.  
प्रनिष्ठा की अंधी प्रनिस्पधाि में जो अपना िै, उस े
िोकर छद्म आधुननकिा की धगरफ्ि में आिे जा रिे 
िैं। 
15. Ans. A.  
गद्यांश से विज्ञापन और प्रसार के सूक्षम िंत्र िमार  
मानमसकिा बिल रिे िैं। उनमें सम्प्मोिन की शक्क्ि 
िै, िशीकरण की थी। 
16. Ans. C.  
िम सांस्कृनिक अक्स्मिा की बाि ककिनी ि  करें; 
परंपराओं का अिमूल्यन िुआ िै, आस्थाओं का क्षरण 
िुआ िै। 
17. Ans. A.  
कवि ने संघषि िो सच माना िै 
कवििा की पक्क्ियों से - सच िम नि ं सच िुम नि ं 
, सच िै मिज संघषि ि । 
18. Ans. B.  
कवि कििा िै जो प्रेम को ि  अपना पथ मान लेिा 
िै जीि उसी की िोिी िै 
कवििा की पक्क्ियों स े- क्जसने प्रणय पाथेय माना 
जीि उसकी ि  रि । 
19. Ans. D.  
कवििा में कवि कििा िै कक ‘फूलों के साथ’ चलने 
का िात्पयि सुविधा भोगी जीिन के साथ जीने से िै 
20. Ans. C.  
कवििा में कााँटे और कमलयााँ, िुुःि और सुि के 
प्रिीक िै 
21. Ans. B.  
कवििा से जो नि िुआ िि मिृ िुआ ज्यों िृंि से 
झरकर कुसुम। 
22. Ans. A.  
पद्यांश से जो िै जिााँ चुपचाप अपने-आप से लडिा 
रिे। जो िै जिााँ चुपचाप अपने-आप स ेलडिा रिे। 
23. Ans. C.  
कवि ने जीिन का सन्िेश बिाया िै कक इंसान को 
िार नि ं माननी चादिए। इंसान के िार मानने पर 
िि जीिन में सफलिा प्राप्ि नि ं कर पािा अि: 

कवि कििा िै कक इंसान को जीिन में कभी हार नि ं 
माननी चादिए और संघषि करिे रिना चादिए 
24. Ans. D.  
विराम धचन्ि - विराम का अथि िै - 'रुकना' या 
'ठिरना' । िाक्य को मलििे अथिा बोलिे समय बीच 
में कि ं थोडा-बिुि रुकना या विराम करना, विराम 
धचन्ि किलािा िै 
‘साकेि’ एक मिाकाव्य िै। में िो विराम धचन्िों पूणि 
विराम और उद्धरण धचह्न का प्रयोग ककया गया िै 
पूणि विराम – जिााँ एक बाि पूर  िो जाये या िाक्य 
समाप्ि िो जाये ििााँ पूणि विराम ( । ) धचह्न लगाया 
जािा िै। 
उद्धरण धचह्न - दिन्ि  भाषा में ककसी और के िाक्य 
या शब्िों को ज्यों-का-त्यों रिने में इस धचह्न (" ") 
का प्रयोग ककया जािा िै। 
25. Ans. A.  
भाषा शिक्षण - भाषा शिक्षण में उन तिीकों पि गौि 
ककया जाता है कक एक बच्चा पढ़ना-शलखना कैसे 
सीखता है। ककसी बच्चे को पढ़ना-शलखना कैस े
शसखाया जाये ताकक िह भाषा का समि के साथ 
इस्तेमाल कि सके, यह सिाल भाषा शिक्षण स ेजुडा 
है। इसीशलए बच्चों के स्कूल में जात ेही जो सबस े
महत्िपूणि कायि ककया जाता है िह है भाषा शिक्षण। 
26. Ans. A.  
िििनी - भाषा की िििनी का अथि उस भाषा में शब्िों 
को िणों से अमभव्यक्ि करन ेकी किया को किि ेिैं। 
दिए गए विकल्पों में उज्ज्िल शब्ि की िििनी शुद्ध 
िै 
उज्ज्िल = उि ्+ ज्िल 
उज्ज्िल शब्ि का अथि – सफ़ेि, स्िच्छ 
27. Ans. C.  
आशुभाषण का अथि, भाषण बोलने की शक्क्ि और 
आशु का अथि िेज़ िै; मौखिक संचार, भाषण ध्िननयों 
और संकेिों के द्िारा ककसी के विचारों और भािनाओ ं
को अमभव्यक्ि करन ेकी क्षमिा को आशुभाषण किि े
िै 
28. Ans. B.  
श्रव्य संपािन का अथि िै कक क्जस िरि से समाचार 
पत्र में समाचार को सि  रूप िेने के मलए संपािन 
करना आिचयक िै ठीक उसी प्रकार स ेआिाज़ को 
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असल  रूप िेने के मलए श्रव्य संपािन करना भी 
जरूर  िै। 
रेडडयो जनसंचार का बिु प्रचमलि श्रव्य माध्यम िै। 
इस पर इलेक्रोमैग्भ्नेदटक िरंगों के माध्यम स ेध्िनन 
का प्रसारण िोिा िै। 
29. Ans. D.  
पयाियिाची – 'पयािय' का अथि िै- 'समान' िथा 'िाची' 
का अथि िै- 'बोले जाने िाले' अथािि क्जन शब्िों का 
अथि एक जैसा िोिा िै, उन्िें 'पयाियिाची शब्ि' कििे 
िैं। 
सररिा, नि  का पयाियिाची शब्ि िै, अन्य विकल्प 
निी के पयाियिाची शब्ि नि ं िै। 
नि  के पयाियिाची शब्ि - सररिा, िदटनी, िादिनी, 
िरंधगणी, ननझिररणी, शैलजा, जलमाला आदि। 
30. Ans. D.  
मुिािरे - मुिािरे का शाक्ब्िक अथि िोिा िै – अभ्यास। 
विशेष अथि को प्रकट करन ेिाले िाक्यांश को मुिािरा 
किि ेिैं। 
गागर में सागर भरना मुिािरे का अथि - थोडे में 
बिुि कुछ किना 
अन्य विकल्प मुिािरे के मलए उपयोक्ि नि ं िै। 
English Language 
1. Ans. B.  
“A” is the correct answer here as we are 
mentioning the lion for the first time in the 
passage so, we need to use the appropriate 
article. Hence, option B is the answer. 
Options A, C, and D are irrelevant and 
must not be considered as the answer. 
2. Ans. B.  
“From” is the correct answer here as we 
are mentioning the place from where the 
lion drinks water. So, we need a 
preposition. Hence, option B is the answer. 
Options A, C, and D are irrelevant and 
must not be considered as the answer. 
3. Ans. B.  
“Was” is the correct answer here as the 
sentence is given in the past tense and we 
require a suitable helping verb. Hence, 
option B is the answer. Options A, C, and 

D are irrelevant and must not be considered 
as the answer. 
4. Ans. A.  
“In” is used to show position inside 
something and the position of the shadow 
is inside the pool. ‘In’ is a preposition. 
Hence, option A is the answer. Options B, 
C, and D are irrelevant and must not be 
considered as the answer. 
5. Ans. B.  
The lion is a male so, we must use “he”, 
the most suitable pronoun, for the lion. 
Hence, option B is the answer. Options A, 
C, and D are irrelevant and must not be 
considered as the answer. 
6. Ans. D.  
The correct noun in consideration here is 
“mane” as it means the cluster of hair 
around the neck of a male lion. Hence, 
option D is the answer. Options B, C, and 
A are irrelevant and must not be considered 
as the answer. 
7. Ans. B.  
The correct preposition here is “with” as it 
is used to show the instrument of action. 
Hence, option B is the answer. Options D, 
C, and A are irrelevant and must not be 
considered as the answer. 
8. Ans. C.  
The correct noun here is “forest”. Hence, 
Option C is the correct answer. Options D, 
B, and A are irrelevant and must not be 
considered as the answer. 
9. Ans. C.  
The correct possessive here is “his”. Since, 
the lion is a male, we must use his. Hence, 
Option C is the correct answer. Options D, 
B, and A are irrelevant and must not be 
considered as the answer. 
10. Ans. C.  
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The correct conjunction here is “and”. 
Since, we must connect similar ideas, we 
must use and. Hence, Option C is the 
correct answer. Options D, B, and A are 
irrelevant and must not be considered as 
the answer. 
11. Ans. B.  
The correct adjective here is “strongest” 
which is in the superlative form. After the, 
usually the adjective is used in the 
superlative form. Hence, Option B is the 
correct answer. Options D, C, and A are 
irrelevant and must not be considered as 
the answer. 
12. Ans. A.  
The correct collective noun here is “people” 
which is plural. Hence, Option A is the 
correct answer. Options D, B, and C are 
irrelevant and must not be considered as 
the answer. 
13. Ans. B.  
The reflexive pronoun ‘itself’ is used for 
small animals like a dog/cat etc. A reflexive 
pronoun can reflect the action of the 
subject. Hence, Option B is the correct 
answer. Options D, C, and A are irrelevant 
and must not be considered as the answer. 
14. Ans. A.  
The correct possessive here is “my” as it 
is used for the first person. Hence, Option 
A is the correct answer. Options D, B, and 
C are irrelevant and must not be considered 
as the answer. 
15. Ans. C.  
The correct answer here is “had finished”. 
This is used to show the first action when 
two actions are given in past tense. Hence, 
Option C is the correct answer. Options D, 
B, and A are irrelevant and must not be 
considered as the answer. 
16. Ans. C.  

The answer is given in the first line. Hence, 
Option C is the correct answer. Options D, 
B, and A are irrelevant and must not be 
considered as the answer. 
17. Ans. A.  
The answer is given in the first line. Hence, 
Option A is the correct answer. Options D, 
B, and C are irrelevant and must not be 
considered as the answer. 
18. Ans. D.  
The answer is given in the second line. 
Hence, Option D is the correct answer. 
Options C, B, and A are irrelevant and must 
not be considered as the answer. 
19. Ans. B.  
The answer is given in the second line. 
Hence, Option B is the correct answer. 
Options C, D, and A are irrelevant and 
must not be considered as the answer. 
20. Ans. D.  
The answer is given in the second line. 
Hence, Option D is the correct answer. 
Options C, B, and A are irrelevant and must 
not be considered as the answer. 
21. Ans. C.  
The answer is given in the third line. 
Hence, Option C is the correct answer. 
Options D, B, and A are irrelevant and must 
not be considered as the answer. 
22. Ans. A.  
It can be understood from the theme of the 
passage. Hence, Option A is the correct 
answer. Options D, B, and C are irrelevant 
and must not be considered as the answer. 
23. Ans. C.  
The correct meaning of poverty is 
pennilessness or not having money. Hence, 
Option C is the correct answer. Options D, 
B, and A are irrelevant and must not be 
considered as the answer. 
24. Ans. A.  
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The answer can be understood from the 
fourth line. Hence, Option A is the correct 
answer. Options D, B, and C are irrelevant 
and must not be considered as the answer. 
25. Ans. B.  
The correct answer is knowledge and 
Buddha was searching from the same. 
Hence, Option B is the correct answer. 
Options D, C, and A are irrelevant and 
must not be considered as the answer. 
26. Ans. D.  
The answer is given in the second last line. 
Hence, Option D is the correct answer. 
Options C, B, and A are irrelevant and must 
not be considered as the answer. 
27. Ans. D.  
The answer is given in the last line. Hence, 
Option D is the correct answer. Options C, 
B, and A are irrelevant and must not be 
considered as the answer. 
28. Ans. A.  
The correct answer is above is it means 
upwards and under means downwards. 
Hence, Option A is the correct answer. 
Options D, B, and C are irrelevant and 
must not be considered as the answer. 
29. Ans. B.  
The correct answer is adjective, an 
adjective shows the quality. Here, great is 
an adjective as it shows quality. Hence, 
Option B is the correct answer. Options D, 
C, and A are irrelevant and must not be 
considered as the answer. 
30. Ans. A.  
Since, princess is the opposite gender of a 
prince. We must use the same as the 
answer. Hence, Option A is the correct 
answer. Options D, B, and C are irrelevant 
and must not be considered as the answer. 
Mathematics 
1. Ans. D.  

प्रश्नों में दिए गए विकल्पों में से बैंक की कायि प्रणाली 
का ऑडडट िाझणक्ययक गझणत का दहस्सा है। जबकक 
अंकों की गणना, जोड ि घटाि औि समीकिणों को 
हल किना िे सभी विषय हैं जो एक छात्र गझणत में 
सीखता है। 
2. Ans. B.  
शिक्षा में पाठ्यक्रम को िौड का मैिान कहा जाता है। 
िब्ि 'Currere' एक लैदटन िब्ि है क्जसका अथि है 
िौड का मैिान। 
3. Ans. D.  
अंकगझणत का अध्ययन घिेलू मामलों के शलए 
महत्िपूणि है तयोंकक गझणत कौिल जैसे जोडना, 
घटाना गुणन औि विभाजन घिेलू मामलों में िैननक 
जीिन में बहुत महत्िपूणि हैं, उिाहिण के शलए िेतन 
औि व्यय के अनुसाि िेतन का विभाजन। 
मज़ििूी ि व्यिसाय में अंकगझणत के अध्ययन से 
उनके काम में सटीकता आती है, इसे िास्तुकला औि 
बढ़ई के उिाहिण से आसानी से समिा जा सकता 
है। 
अंकगझणतीय अध्ययन के तकि पूणि तकि  के 
परिणामस्िरूप व्यिहारिक उपयोर्गता में सकािात्मक 
परिितिन होता है। 
4. Ans. A.  
शिक्षण प्रकक्रया का अंनतम चिण मूल्यांकन है, जो 
शिक्षकों के शिक्षण औि शिक्षार्थियों के सीखने िोनों 
का मूल्यांकन किन ेके शलए ककया जाता है। 
5. Ans. D.  
गझणत को मक्स्तटक का व्यायाम कहा जाता है। 
क्जतना अर्धक आप गझणत में अभ्यास कित े हैं 
उतना ही मक्स्तटक विविध क्षेत्र जैसे की गणनात्मक, 
ययाशमतीय, आदि कुिाग्र होता है। 
6. Ans. C.  
गझणत के ननयम औि ननटकषि प्रकृनत में िस्तुननटठ 
ि साििभौशमक िोनों हैं। 
7. Ans. D.  
िाटरीय स्ति पि एन.सी.ई.आर.ट ., दिल्ल  
(NCERT) संस्थान भाित में गझणत के पाठ्यक्रम 
औि पाठ्यक्रम को तैयाि किता है। 
8. Ans. B.  
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दिए गए विकल्पों में ऑडडयो सामग्री में ग्रामोफोन 
िाशमल है। जबकक टीिी ऑडडयो औि विजुअल िोनों 
तिह की सामग्री है। 
9. Ans. D.  
मूल्यांकन िह प्रकक्रया है क्जसमें माककिं ग, ननणिय औि 
त्रुदट सभी प्रकक्रयाएं समदहत है। बबना त्रुदट ननकले 
माककिं ग संभि नहीं है। साथ ही, शिक्षार्थियों के 
अनुिासन औि दृक्टटकोण को िेखते हुए ननणिय लेना 
भी आिश्यक है। 
10. Ans. B.  
उच्च प्राथशमक स्ति पि गझणत के शिक्षण का 
सिािर्धक महत्ि मानशसक है। प्राथशमक में यह गझणत 
में छात्रों की रुर्च लाने के बािे में है औि उच्च स्ति 
पि गझणत शिक्षण में सबसे अर्धक महत्ि व्यिहाि 
परिितिन का है। 
11. Ans. D.  
पाठ्यक्रम में गझणत की महत्िपूणि भूशमका सभी की 
है; बौद्र्धक मूल्य, नैनतक मूल्य औि सांस्कृनतक 
मूल्य। 
12. Ans. B.  
क्जस विर्ध में उिाहिण द्िािा ननयम का पालन ककया 
जाता है उस ेआगमन विर्ध के रूप में जाना जाता 
है। 
जहां उिाहिण ननयम के बाि आते हैं उस ेननगमन 
विर्ध कहा जाता है। 
13. Ans. D.  
ितिमान समय के पाठ्यक्रम की खाशमयां हैं; ककताबी 
भाषा पि अर्धक जोि , विषय अंतसिंबंध की कमी 
औि लचीलेपन की अनुपक्स्थनत। विषय को अपने 
विषयों के दृक्टटकोण औि सीखने के तिीकों को चुनने 
के शलए शिक्षार्थियों को लचीलापन प्रिान किन ेिाला 
होना चादहए क्जसमे ककताबी ज्ञान को कम किन ेके 
साथ साथ अलग अलग विषयों का आपस में सह-
सम्बन्ध होना चादहए। 
14. Ans. B.  
9 का स्थानीय मान 9000 है िास्तविक मान है 
9 िास्तविक मान 9 है 
अभीटट अंति = 9000-9 = 8991 
15. Ans. D.  
1856 + 3287 + 8432 + 9.999 + 18.888 = 
13603.887 

16. Ans. C.  
1856 – 3287 + 5432 – 679 
= 7288 – 3966 
= 3322 
17. Ans. B.  
5 - [4 - {3 - (3 - 3 - 6)}] 
= 5 – [4 – {3 + 6}] 
= 5 + 5 = 10 
18. Ans. B.  
25 × 123 = 3075 
अतः भागफल 123 है 
19. Ans. A.  
530 × 26 = 13780 
20. Ans. D.  
1 रुपय = 100 पैस े
90 पैसे = 0.90 रुपय 
कुल = 110 + 0.90 = 110.90 रुपय 
21. Ans. D.  
तीसिे कोण का मान = 180 – (70 + 45) = 65° 
22. Ans. D.  
जो कोण 90 डडग्री से काम होत े हैं न्यून कोण 
कहलात ेहैं। अतः 95 डडग्री का कोण एक न्यून कोण 
नहीं है।  
23. Ans. C.  
िो या िो स ेययािा ििृ क्जनका कें ि एक ही हो 
संकेक्न्िया ििृ कहलाते हैं। । r2 बाहिी बत्रयया है , 
इसशलए यह r1 से अर्धक होगा । 

 
24. Ans. D.  
प्रश्न में दिए गए पि अभायय संख्या की श्रृंखला बना 
िहे हैं। तो, 13 के बाि अगले िो अभायय संख्या 17 
औि 19 हैं। 
25. Ans. B.  
िोपहि 12 बजे के बाि। 1 को 13 औि 2 को 14. 
के रूप में शलखा जाता है। इसशलए, 2:30 बजे को 
14:30 शलखा जाता है । 
26. Ans. A.  
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1 gm = 1000 mg 
50gm 80 mg = 50000 + 80 = 50080 mg 
27. Ans. B.  

 
28. Ans. A.  
1L = 1000 ml 
4 l, 450 ml = 4 × 1000 + 450 
= 4450 ml 
29. Ans. D.  
प्रश्न में दिए गए सभी विकल्प व्याख्यान पद्धनत, 
प्रिििन विर्ध औि आगमन-ननगमन विर्ध आदि 
गझणत शिक्षण में मुख्य विर्धयां हैं ।  
30. Ans. B.  
आगमन विर्ध तकि -आधारित पद्धनत पि आधारित 
है। जहां तकि  औि उपपवि का उपयोग किके प्रमेय 
साबबत औि व्युत्पन्न ककए जाते हैं। 
Environmental Studies 
1. Ans. D.  
कें िीय जल आयोग, शसचंाई औि बाढ़ ननयंत्रण विभाग 
औि जल संसाधन विभाग सभी भाित में बाढ़ की 
चेतािनी जािी कि सकत े
हैं। 
2. Ans. D.  
जल संसाधनों, सडकों, जल ननकासी, स्कूल भिनों 
औि अन्य सामान्य संपवि ससंाधन का ननमािण औि 
िखिखाि ग्राम पंचायत के कायि हैं। ग्राम पंचायत 
बीपीएल सूची को प्रमाझणत किती है। 
3. Ans. D.  
विशभन्न मानिीय गनतविर्धयााँ जैस े कक िनों की 
कटाई, अिैज्ञाननक भूशम का उपयोग, ऑटोमोबाइल 
का अत्यर्धक उपयोग आदि। लैंड-स्लाइड, बाढ़ , सूखे 
औि जंगल की आग के शलए क्जम्मेिाि हैं। 
4. Ans. C.  
इंदििा गांधी नहि िाजस्थान में एक िुटक क्षेत्र को 
शसचंाई का पानी प्रिान किती है जो गंगानगि क्जल े
से िुरू होकि जैसलमेि के साथ साथ भाित-
पाककस्तान सीमा तक जाती है। 
5. Ans. C.  

पानी से फैले कुछ जलजननत िोगजनक सूक्ष्मजीि 
गंभीि, जानलेिा बीमारियों का कािण बन सकत ेहैं। 
उिाहिण टाइफाइड बुखाि, हैजा औि हेपेटाइदटस ए 
या ई हैं। अन्य सूक्ष्मजीि डायरिया जैसी कम 
खतिनाक बीमारियों का कािण बन सकत ेहैं। कम 
प्रनतिोध िाले लोग, क्जनमें मखु्य रूप स ेबुजुगि लोग 
औि छोटे बच्चे होत ेहैं, इन बीमारियों की चपेट में 
आते हैं। 
6. Ans. A.  
पयािििण शिक्षा ितिमान समय की आिश्यकता है 
तयोंकक बेहति भविटय के शलए पयािििण की िक्षा 
औि संिक्षण बहुत जरूिी है। 
7. Ans. A.  
ग्रीन ओलंवपयाड एक प्रनतयोर्गता है जो छात्रों के बीच 
पयािििण के ज्ञान का पिीक्षण किती है, इसमें जल, 
अपशिटट, ऊजाि, िायु, कृवष, िहिी परिदृश्य, जैि 
विविधता, जलिायु परिितिन, औि सतत विकास से 
संबंर्धत प्रश्न पिीक्षा में िाशमल ककये जात ेहैं 
8. Ans. B.  
विश्ि पयािििण दििस हि साल 5 जून को मनाया 
जाता है। यह प्रमुख साधनों में से एक है क्जसके 
माध्यम से संयुतत िाटर (UN) संस्था पयािििण के 
बािे में िनुनया भि में जागरूकता औि िाजनीनतक 
ध्यान को बढ़ाती है । विश्ि पयािििण दििस पथृ्िी 
के पयािििण को बेहति बनाने के तिीकों को बढ़ािा 
िेता है, जैसे कक िनों का संिक्षण। 
9. Ans. B.  
Curriculum and co-curriculum Activities 
related to environment can change the 
mindset of students for environmental 
awareness in schools. Activities related to 
pollution control and Plantation creates 
awareness among the learners. 
10. Ans. D.  
भाित के संविधान के भाग III (अनुच्छेि 12 स े35) 
में ननदहत छह मौशलक अर्धकाि हैं। मौशलक अर्धकाि 
साििभौशमक रूप स ेसभी नागरिकों पि लागू होत ेहैं, 
चाहे िे ककसी भी जानत, जन्मस्थान, धमि, जानत या 
शलगं के हों। 
11. Ans. D.  
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व्यािसानयक अध्ययन सामाक्जक विज्ञान में िाशमल 
नहीं है। 
12. Ans. D.  
पाठ्यक्रम के प्रत्येक क्षेत्र को अंकों के माध्यम स े
जांचा नहीं जा सकता है। इसमें कायि, स्िास्थ्य, योग, 
िािीरिक शिक्षा, संगीत औि कला जैसे क्षेत्र िाशमल 
हैं। 
13. Ans. B.  
पानी का संिक्षण पयािििणीय समस्या नहीं है। यहां 
तक कक यह पयािििण संिक्षण के शलए अच्छा है। 
14. Ans. B.  
प्राकृनतक संसाधनों के संिक्षण के शलए पयािििण के 
प्रनत जागरूकता आिश्यक है। यह आजीिन होना 
चादहए। 
15. Ans. C.  
. िब्ि "नीली क्रांनत" एक महत्िपूणि औि अत्यर्धक 
उत्पािक कृवष गनतविर्ध के रूप में एतिाकल्चि के 
उल्लेखनीय उद्भि को संिशभित किता है। 
एतिाकल्चि में जलीय जानििों औि पौधों की सकक्रय 
खेती की जाती है, जो समुिी, खािे या ताजे पानी में 
होत ेहैं। 
16. Ans. A.  
भूशम ”मानि पयािििण का एक घटक नहीं है। मानि 
पयािििण बाहिी कािकों के साथ-साथ सामाक्जक 
क्स्थनत है जो ककसी व्यक्तत को िािीरिक औि 
स्िाभाविक रूप से प्रभावित किेगा। यहां, "धमि" औि 
"समुिाय" व्यक्ततगत रूप से प्रभावित किेंगे। 
17. Ans. A.  
आग्नेय चट्टानें यिालामुखी मगै्मा के जमने स ेबनती 
हैं। आग्नेय चट्टान, या मैगमैदटक िॉक, तीन मुख्य 
िॉक प्रकािों में स े एक है, जो तलछटी औि 
मेटामॉकफिक हैं। मैग्नेमा या लािा के ठंडा औि जमने 
से आग्नेय चट्टानें बनती है। 
18. Ans. C.  
ओजोन हमें हाननकािक यूिी ककिणों से बचाती है। 
19. Ans. B.  
बािल अपना पानी बारिि या बफि  के रूप में िेता हैं, 
क्जसे िषिढ़ कहा जाता है। जब िषिढ़ तिल रूप में 
पथृ्िी पि आती है, तो इसे िषाि कहा जाता है। 
20. Ans. B.  

कांटेिाि िन गुजिात, िाजस्थान, मध्य प्रिेि, 
छिीसगढ़, उिि प्रिेि औि हरियाणा के अधि-िुटक 
क्षेत्रों में पाए जात ेहैं । कांटेिाि िन औि िाडडयााँ उन 
क्षेत्रों में पाई जाती हैं जहााँ िषाि 70 सेमी स ेकम 
होती है। इन िनों में िनस्पनत कांटेिाि पेड औि 
िाडडयााँ हैं। 
21. Ans. C.  
जीनस कोचोिस के पौधों से उत्पन्न पीले, भूिे, 
चमकिाि, प्राकृनतक िनस्पनत फाइबि के कािण जूट 
को गोल्डन फाइबि के रूप में जाना जाता है। 
22. Ans. C.  
िुक्र को कभी-कभी पथृ्िी का जुडिां कहा जाता है 
तयोंकक िुक्र औि पथृ्िी लगभग एक ही आकाि के 
होत े हैं, एक ही िव्यमान के बािे में होत े हैं (ि े
लगभग उसी का िजन कित ेहैं), औि एक समान 
संिचना (समान सामग्री स ेबने होत ेहैं)। िे पडोसी 
ग्रह भी हैं। 
23. Ans. D.  
िनुनया में सबसे बडा औि सबसे ऊंचा पठाि नतब्बती 
पठाि है, क्जसे कभी-कभी "िनुनया की छत" के रूप 
में िझणित ककया जाता है, जो अभी भी भाित-
ऑस्रेशलयाई औि यूिेशियन टेतटोननक प्लेटों के 
टकिाि से बन िहा है। 
24. Ans. C.  
 एक िासायननक आपिा एक या एक से अर्धक 
खतिनाक पिाथों की अनजाने में रिलीज़ होने से होती 
है, जो मानि स्िास्थ्य औि पयािििण को नुकसान 
पहंुचा सकती है। 
25. Ans. A.  
जीिाश्म ईंधन की तुलना में सौि ऊजाि, ऊजाि का एक 
अक्षय मुतत स्रोत है जो दटकाऊ औि पूिी तिह स े
अप्राप्य है, यह ऊजाि का एक गैि-प्रिषूणकािी स्रोत 
भी है औि बबजली का उत्पािन कित ेसमय यह 
ककसी भी ग्रीनहाउस गैसों का उत्सजिन नहीं किता है 
26. Ans. B.  
काली शमट्टी फंसे लािा के डेरििेदटि हैं। ये ययािाति 
गुजिात, महािाटर, कनािटक औि मध्य प्रिेि में 
ितकन के पठाि औि मालिा के पठाि पि पाए जात े
हैं, जहााँ मध्यम िषाि औि अंतननिदहत बेसाक्ल्टक 
चट्टान िोनों हैं। यह शमट्टी कपास उगाने के शलए 
सबसे उपयुतत है। 
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27. Ans. B.  
इलेतरॉननक मैन्युफैतचरिगं फमि टेलीफोन, कंप्यूटि 
आदि के ननमािण से संबंर्धत हैं। 
28. Ans. D.  
वििाखापट्टनम सबसे गहिा लैंडलॉक औि अच्छी 
तिह स ेसंिक्षक्षत बंििगाह है। यह बंििगाह, मूल रूप 
से, लौह अयस्क ननयाित के शलए एक आउटलटे के 
रूप में जाना जाता है 
29. Ans. B.  

ग्रीनहाउस गैसों के कािण ग्रहों पि ग्रीनहाउस प्रभाि 
पडता है। पथृ्िी के िायुमंडल में प्राथशमक ग्रीनहाउस 
गैसेंजल िाटप (H2O), काबिन डाइऑतसाइड (CO2), 
मीथेन (CH4), नाइरस ऑतसाइड (N2O) औि 
ओज़ोन (O3) हैं। 
30. Ans. C.  
कृवष अपशिटट जैविक कचिा है औि यह पानी को 
प्रिवूषत नहीं किता है।
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